

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér.)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

**KASSA, KEDD, 1908. JULIUS 14.**

**NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 159. SZÁM.**

Előfizetési árak:  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.— „  
Kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint.

## Kidobott pénz.

Kassa, július 13.

A kereskedelmi miniszter egy jó tanácssal szolgál: Kevesebb kiállítást! Akik kiállítást rendeznek, jó előre vegyék tudomásul, hogy az állam a jövőben csak igen indokolt esetben, tehát csak igen ritka esetben fog ahhoz anyagi támogatást adni: ez volt abban a miniszteri rendeletben, amit bizonyára mindenütt őszinte örömmel fogadnak.

Kivéve természetesen azokat a közéleti alakokat, akiknek egyik mestersege a kiállítás-rendezés. Hivatásos kiállítás-rendezők: így lehetne ezt a kiválóan magyar közéleti speciést determinálni. S föltétlenül kell is őket determinálni, mert kétségtelen, hogy nekik nagy részük van ama miniszteri jó tanács megszületésében.

A kiállítások csődje ugyyszólván világszerte elkövetkezett. Nem most, hanem már évek előtt. Ahány nagy világkiállítás volt, az mind óriási ráfizetésekkel végződött. Hasznót jóformán csak a vendéglősök huztak belőlük, — a kiállítók már kevésbbé. Az ipar és kereskedelem rendkívüli föllendülése nem következett be, ellenben emlék gyanánt tetemes adósságok szakadtak az iparosok és kereskedők nyakába. Ebből az okból fújtak le a bécsi világkiállítás tervét is, amit az uralkodó 60 éves jubileuma alkalmával akartak rendezni. Belekerült volna legalább 12 millió koronába, azonban az irányadó körök úgy határoztak, hogy azon a pénzen inkább létesítsenek egy nagy állandó muzeumot, a mely a müncheni Deutsches Muzeum példájára a természettudományok és a technika fejlődését tünteti fel.

Ami igaz a nagy kiállításokra nézve, érvényes az a kicsinyekre is. Kár, hogy nincs a nyilvánosság előtt statisztika arról, hogy hány helyi kiállítást csinálnak Magyarországon. A központi statisztikai hivatal a rákbe-tegségekről készít kimutatót: bátran közéjük vehelné a kiállító-nyavalyát is, mely az ország minden részén egyformán szedi áldozatait. Ha csak azokat veszi is tekintetbe az ember, amik-

nek a hire fölér a pesti ujságokig, akkor is esik minden napra legalább öt kiállítás.

Szeretnénk most már látni azt a bölcs férfit, aki világosan meg tudná mutatni azt a hasznót, amit ezek a kiállítások akár anyagi, akár erkölcsi tekintetben hajtottak a magyar iparnak és közgazdaságnak. Mert azt, hogy mennyibe kerülnek, magunk is tudjuk. Tömerdek pénzébe kerülnek az államnak is, a községeknek is, a társadalomnak s kinek hajtának hasznót? Nem annak a törekvő iparosnak, aki napszámra ott rostokol a kiállított holmijai mellett, vagy annak a jámbor gazdának, aki büszkén mutogatja almáit vagy tengeri nyulait: hanem egy-két pezsgő ambícióju urnak, akit a közéleti sikerek létráján a kiállítás is előbbre segít egy-két fokkal. Hozhat kitüntetést, miniszteri elismerést, ösztököléseket s ügyes embernek van rá gondja, hogy ha a kiállításról nem irnak az ujságok: legalább annak a révén az ő nevét forgassák meg naponta a diszitő-jelzők szőszében.

Nem mondjuk, hogy minden kiállítást ilyen rugók mozgatnak, de ritka, amelyik nem ilyen. Mivel pedig a közpénzt ilyen szemérmetlen egyéni célokra elherdálni vétek, nagyon örvedes volna, ha az állam állna szavának és nem gyámolítaná többé azokat a kiállítási, strébereket, akik ily módon élvezik a magyar ipar és mezőgazdaság sovány gyümölcseit.

## Gyógyszerészgyűlés Kassán

Az új gyógyszerész-törvény ellen.

Uj gyógyszerési törvény van készülőben. Tervezete kész, a belügyminiszter már meg is küldte a Magyarországi gyógyszerész egyletnek, hogy az új törvényt nézze át s véleményes javaslatát a hónap végéig hozzá terjessze fel. Az egylet igazgatósága a törvénytervezetet kinyomatta s valamennyi magyar gyógyszerésznek megküldötte. A gyógyszerész egylet tagjai most járasonkint megvitadják a törvénytervezetet. Tegnap délután a kassai gyógyszerési járás, melyhez Kassa város, Abauj-Torna, Zemplén és Sárosmegyék gyógyszerészei tartoznak, tartott

járásköri gyűlést az új gyógyszerésztörvény megvitatása végett. A gyűlésen a kassai okleveles gyógyszerészek teljes számmal vettek részt, s azonkívül a vidéki gyógyszerészek is páratlan érdeklődést tanusítottak a gyűlés iránt, igen kevés kivétellel, majd valamennyien jelen voltak s a távollevők levélben jelentették ki, hogy csatlakoznak a többi kartársak véleményéhez s határozataikat magukéva teszik.

Ez a ritka érdeklődés is bizonyítja, hogy a gyógyszerészi kar életkörülményeiben föltötte veszélyeztetve érzi magát s a tömörülés egyöntetűségével száll sikra a törvénytervezetnek sérelmes javaslatai ellen. Komoly, tárgyilagos volt a tegnapi kassai gyűlés, a gyógyszerészek, akik intelligens és munkás tagjai a magyar társadalomnak, higgadt megfontolással mutattak reá, hogy a tervezet, úgy amint van, törvényerőre emelkedéssel 1800 gyógyszerész ekziszeneciáját teszi tönkre és anyagi romlásba sodorja ezeknek családját, érdekkörét, nemkülönben árt a magyar közegészségügynek, mert az eddig megbízható gyógyszerészeket a létérti küzdelem lejtőjére juttatván, lehetetlenné teszi, hogy azok a jövőben is hivatásuknak oly féltő lelkiismeretességgel tegyenek eleget.

A gyűlés.

A gyűlés a Royal téli kertjében folyt le, amelyen a gyógyszerészek kivül részt vett Uhlig Leó országgyűlési képviselő, továbbá a sajtó részéről *Lékly Gyula*, az Ab. K. K., *Morvai Sámuel* a F.-g., *Murányi József* a Napló szerkesztője és a Pesti Hirlap kassai munkatársa. A gyűlésen *Megay Arthur* gyógyszerész, járásigazgató elnökölt, előadó *Székely-Doby Géza*, jegyző *Szegő Imre* gyógyszerészek.

*Megay* elnök, miután a kartársakat, Uhlig Leó képviselőt és a sajtó jelenlevő munkásait meleg hangon üdvözölte, komoly szép beszédben általánosságban vázolta a gyűlés kimagasló jelentőségét. A gyógyszerészi kar életérdekeiben van érintve, az új törvénytervezettel, legeminensebb joga, hogy amelynyire erejéből telik védekezzen a javaslat sérelmes rendelkezései ellen. Majd felkérte az előadót a tervezet ismertetésére.

A javaslatról.

*Székely-Doby Géza* előadó a tárgy alapos ismeretével és az ügy mély átérzésével beszélt a javaslatról. Két oldalról éri csapás a gyógyszerészi kart. Szociális és gazdasági érdekeiben kiszámíthatatlan veszteséggel fenyegeti a készülő törvény, másrészt elvesztették szellemi életük büszkeségét, vezérét *Than Károlyt*, a nagy tudóst, akinek emléke, nagysága előtt felállással kéri kifejezni

**Szenzációs tavaszi szövetujdonságok SCHÜTZ és Tsa**  
angol uri-szabó céghez  
Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.  
é r k e z t e k

a kartársak kegyeletes részvétét. (A gyűlés tagjai felállnak). Az új törvény hatását egy hasonlattal világítja meg. 1800 magyar gyógyszerész, ugyanannyi szilárd oszlopa a magyar társadalomnak, a gazdasági és szellemi életnek. Minden oszlop körül egy kört kell képzelnünk, amelyen belül a család, az érdekeltek állanak. A törvény ezt az 1800 oszlopot létében megingatja. A megvázkództatás nemcsak az oszlopokat dönti ki, hanem a romok reá hullnak valamennyi gyógyszerész érdekkörre s így bizvást állíthatja, hogy 10—15000 megbízható magyar egzisztencia jövője forog kockán. De a gazdasági tönkél nem kisebb érv a javaslat ellen az, hogy a közegészségre is nagy kár háramlik, mert csak az a gyógyszerész képes hivatását lelkiismerettel gondozni, akit az anyagi gondok megkímélnek. A magyar gyógyszerészet Európaszerte megbecsült kitűnő hire, valamint egy ilyen tekintélyes és hasznos társadalmi osztály létevére nem lehet közömbös a törvényhozás előtt, azért rá kell mutatni a sérelmekre s egész testtel-lelékkel szállni sikra ellene.

Székely-Doby Géza előadó, majd később Szegő Imre jegyző és Megay Artur elnök szakaszonként felolvassák a törvénytervezet pontjait, valamint a központi vezetőség propositióit. A megindult vita során alig volt szakasz, mely ellen kifogásuk nem lett volna a megjelenteknek. A vitában az előadókon kívül élénk részt vettek: Szőlőssy Sándor, Meisels Jakab, Molnár Sándor, Gaál Sándor, Preyer Hugó gyógyszerészek és Uhlig Leó országgyűlési képviselő.

#### Közjogu gyógyszerárak.

Különösen nagy vitát keltett a 19. szakasz. A felszólalók szerint a 19. ik szakasz emellett, hogy a mai jogokat konfiskálja és egész nemzeti vagyont semmisít meg, egyben erkölcsileg is tönkre tesz egy eddig teljesen megbízhatónak bizonyult, intelligens társadalmi rendet. Ha a szakasz törvényerőre emelkedik, a szülők nagyon meg fogják gondolni, hogy gyermekeiket olyan pályára engedjék, amely önállóságot csak a legtrikább esetekben nyújthat. Legfeljebb csak a kenyeret biztosíthatja, mert abban a percben, amikor közjogi gyógyszerárakat, vagyis községeket engedélyez a miniszter, nemcsak a betegsegélyző- és gyógyintézetek jönnek ki a forgalomból, hanem még a ma megvédő gyógyszerárak is veszélyeztetve lesznek. Ilyeneknek egyes személyek által való felállítását majdnem teljesen kizárja a sérelmes szakasz. A községi gyógyszerárak pedig csak legfeljebb bérlet útján léven használhatók, a fiatalabb nemzedék állandóan kiteszi magát az előjáróságok önkényének. A törvény illetlen való rendelkezése nem tesz szolgálatot sem a közönségnek, sem pedig a községek vagyoni jólétének, mert az így létesült és bérlet útján értékesített gyógyszerárak alig fogják a befektetett tőkének a percentjét jövedelmezni, nemhogy külön jövedelmi forrás képződjön általuk.

#### Határozatok.

A gyűlés egyhangulag állást foglal a közjogi gyógyszerárak felállítására ellen és kimondotta, hogy a kassai, abauji, sárosi és zempléni gyógyszerészek egyelértelműen kívánják a 19. ik sérelmes szakasz eltörlését.

Kimondja továbbá a gyűlés, hogy a gyógyszerészek fejelemi ügyében a létesítendő gyógyszerészi kamara legyen illetékes, ugyancsak a kamara véleménye kikérendő új jogok adományozásánál és meglévő jogok átruházásánál. Kimondja, hogy házi gyógyszerárak kizárólag okleveles gyógyszerészek által kezeltesse, kézi gyógyszerárt pedig orvos és állatorvos ne kapjon.

A többi sérelmes szakaszhoz is kisebb-nagyobb módosítást ajánlottak.

Uhlig Leó képviselő kijelentette, hogy a gyűlésen elhangzott sérelmek törlése érdekében a képviselőházban fel fog szólni. Megay Arthur elnök ezután, a közel három óra hosszat tartó gyűlést, miután Uhlig Leó és a sajtó érdeklődését megköszönte, berekesztette.

## Hernádba ugrott tolvaj.

### Lovastul ellopott szekér.

#### A véletlen nyom.

Ma reggel a Hradova hegytövében, Leviczky mezőrendőr tilos helyen legelészve talált egy kétlovas szekeret. A kocsis egy bokor árnyékában aludt, a lovak pedig minden felügyelet nélkül legelésztek. A rendőr megkereste az alvó kocsis és felkeltette. A kocsis, amint maga előtt látta az egyenruhás rendőrt, elkiáltotta magát és villámsebességgel a Hernád folyóba ugrott. A rendőr jóformán meglepetéséből fel sem oszudott, mikor már a kocsis a folyó tulsó partján volt s vizes ruhában eltűnt a közeli erdő sűrűjében. Leviczky egy ideig kereste a kocsis; de amikor meggyőződött róla, hogy hasztalan kutat utána, átvizsgálta a kocsis.

A kocsisban 92 darab portorikó szivart, 21 darab kubát, 40 hölgy cigarettát, 100 dráma cigarettát, 400 magyar cigarettát, 56 pakli 6 filléres pipadohányt, 17 pakli 14 filléres cigarettá dohányt, 71 drb fekete csontgombot, 1 kiló paprikát, 4 drb övszorítót, 6 méter kék vásznat, 1 kenyeret és 2 zsákot talált. A szekeret erre behajtotta a városházára. Cselényi Béla rendőrkapitány erre megállapította, a két ló és szekér azonos azzal a szekérral, melynek ellopásáról a miskolczi rendőrség körözvényt adott ki.

A tolvaj kézrekerítése végett a rendőrség érintkezésbe lépett a csendőrséggel.

## UJDONSAGOK.

— **Kitüntetés.** A király Gürtler Károly virágkertesnek a cs. és kir. udvari szállítói címet adományozta.

— **A kassai kamara a bankkattell ellen.** A kassai kereskedelmi és iparkamara szerda délután havi közgyűlést tart. A közgyűlésen a többiek között a kamara a bankkattell ellen is állást fog foglalni.

— **Halála után érdemkereszt.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Kalafony József kereskedelmi alkalmazottnak, a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta. Kalafony a Bródy cégnél volt 36 éven keresztül alkalmazásban. A kitüntetés azonban későn érte, amennyiben már április hónap óta a kassai köztemető földjében pihen.

— **Iskolai kirándulások.** Az iskolák néha tanulmányutra indulnak. Elismeréssel mondhatjuk, hogy mind gyakrabban. Am egy ilyen kirándulás fájó sebet üt egy-egy diák lelkén. Azokén: akik szegények, akik nem tarthatnak együtt a többivel és akik sirva bucsuznak el társaiktól, a boldogoktól, mert ezek szülei előteremthették a szükséges utiköltséget. Ezekre a szegény diákokra gondolt most Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter. Megengedte, hogy az ilyen tanulmányutakra minden tíz fizető diákkal egy szegény diák ingyen utazhatik. A rendelet, mely erről szól, tartalmaz még egyéb rendelkezéseket, amelyek a diákok utazását anyagilag megkönnyítik, de ez az egyetlen rendelkezés kikivánkozik külön méltatásra a többi közül. A szegény diákok ezután nem maradnak otthon, hanem együtt mehetnek világot látni, ismereteket szerezni a többiekkel. Olyan cselekedete ez a miniszternek, amely mélyen érző, jó szívről tesz tanúságot és amelyért a szegény diákok hálája, a gazdagok elismerése jut ki neki.

— **A pénztézetek és a végrehajtási novella.** A nagyváradi pénztézetek vezetői ma értekezletet tartottak a végrehajtási novella dolgában. Ez alkalommal erősen kikel-

tek a végrehajtási eljárás reformja ellen, természetesen azon a címen, hogy a kis ekszisztenciákat megfosztja a hiteltől. Megállapodtak ezután abban, hogy adósaikat a lehetőség határain belül kimélni fogják s ezért kerülni fogják a tömeges hitelfelmondást, amire a végrehajtási novella egyenesen rákényszeríti őket. Ha a nagyváradi pénztézetek nem is tudják magukat emancipálni az eddig megnyilatkozott takarékpénztárak felfogása alul, de azt el kell ismerni, hogy emberségesebb, de egyszersmind okosabb és célirányosabb álláspontot foglalnak el, mint azok a kiméletlen és szűk látókörű vidéki bankok, amelyek nemcsak az ambiciót rontják meg, de ártalmára lesznek a saját érdekeiknek is és lemondanak arról, hogy megbízható és erős alapu vállalatnak tartsák őket a történetek után is.

— **Bucusu est.** Várady Géza most ki-nevezett fűzesabonyi osztálymérnök tisztele-tére, tegnap a kassai vasúti tisztviselők a pályaudvar éttermében búcsulakomát rendeztek. A kitűnően sikerült lakomán sokáig voltak együtt a vasutasok.

— **A hadtestparancsnok és a magyar nyelv.** Egyik temesvári lapban olvasuk az alábbi hírt: Az új hadtestparancsnokról, Frank Libor altábornagyról, ma jellemző dolgot hallottunk. A hadtestparancsnok a tisztikar tiszteletét fogadta és beszélgetésbe elegedett egy magasabb rangú hadbíró tiszttel. A hadtestparancsnok beszélgetés közben így szólt:

— Ön persze beszél jól magyarul?

— Nem tudok magyarul egyáltalában, volt a válasz.

A hadtestparancsnok erre így szólt:

— Akkor nem tudom, hogy és milyen módon érintkezik ön a katonákkal. . . .

— **Sportélet a dobsinai jégbarlangban.** Mozgalmas sportélet van néhány nap óta a dobsinai jégbarlang nagytermében. Mióta a barlangkezelőség minden látogatónak és az ott nyaralók családtagjainak megengedte a naponként való korcsolyázást, azóta hangos a jégbarlang pompás nagyterme. A gondozott acélkeménységű jégpálya területe ez idén ki van bővítve és mintegy 400 négyszögölnyi nagyságban áll a nyári korcsolyázók rendelkezésére. Az idei szezon érdekességét emeli az a körülmény, hogy Kronberger Lili kis-asszony, Magyarország női műkorcsolyázó bajnoka, ki július 16-ától a Tátrában nyaral, megígérte a jégbarlang igazgatóságának, hogy e hó 19-én megkezdje a jégbarlangban tervezett tréningjét s így naponta lesz alkalma a látogatóknak Magyarország ez idő szerint legjobb nőkorcsolyázójának korcsolya-figuráiban gyönyörködni. Vasárnap, e hó 19-én a budapesti műkorcsolyázók egy kisebb csapata, Dezső Artur műkorcsolyázó vezetésével felrándulnak Dobsinára és részt vesznek a korcsolyázásban. A jégbarlangot most sűrűn látogatják testületileg a hazai főiskolák növendékei is, legutóbb a makói állami főgimnázium diákjai és a budapesti műegyetem végzett gépészmérnökei tekintették meg a barlangot Cserhádi Jenő műegyetemi tanár vezetésével. Az 1871-ben felfedezett jégbarlang az őszzel valószínűleg jubilálni fog, ha eléri a százezer látogatót, mert a mai napig 97.800 személy látogatta meg. Julius végére fejedelmi vendégeket várnak, amennyiben a jégbarlangtól alig egy puskalövésnyire nyaraló Ferdinand bolgár fejedelem, ki e napokban érkezik egész családjával a közelfekvő pusztamezői kastélybe feleségével, Eleonora fejedelem-asszonnyal készül a csodás jégbarlangot felkeresni. Itt említjük meg, hogy pünkösdkor dr. Ottó József boroszlói egyetemi tanár vezetésével érkezett 200 előkelő állású porosz turista, megleghangu elismerőlevelet intézett a jégbarlang igazgatóságához a magyaros vendégszeretetért és a kitűnő ellátásért és megígérték, hogy jövőre még többben keresik fel a jégbarlangot.

— **Helyreigazítás.** Tartozunk egy helyreigazítással a lepocskondiázott nyárnak,



ALAPITTATOTT 1844-BEN.

## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN  
(SAJÁT HÁZÁBAN.)

Felsőmagyarország legre-  
gibb és legnagyobb pénz-  
intézete.

BETÉTEKET  
GYÜMÖLCSÖZTET.

KÖLCSÖNT

nyújt: váltóra, folyószám-  
lára, ingatlanra.

Legelőnyösebb feltételek  
megállapodás szerint.

Hirdetések felvé-  
tetnek a kiadó-  
: hivatalban. :

Asztalos tanulókat felvesz

**RUPP VIKTOR** KASSA,  
Téglá-utca 4. szám.

**ELEKTRO-BIOSCOP**

Az Erzsébet téren.

Ma nagy előadás katonazenével.

**MŰSOR:**

július 14-én és jul. 15-én.

1. Mézeshetek. Humoros. Színezve.
2. Az újévi liba. Humoros.
3. Zerge vadászat. Eredeti.
4. Orosz rémuralom. Dráma.
5. Varázsköpeny. Humoros.
6. Huszárszerelm. Humoros.
7. Menyasszony álma. Erdekes.
8. Othello de Desdemona. Színmű.
9. Az új kávé szervíz. Humoros.
10. Gyilkos. Dráma.

Naponta érkező újdonságok műsoron kívül  
lesznek bemutatva.

Műsorváltozás mindenkor fenntartva.

Hétköznap csak egy előadás, kezdete  
este fél 9 órakor.

Vasár- és ünnepnap három előadás.

Első előadás kezdete d. u. 5 órakor,  
második fél 7 és harmadik fél 9  
órákor.

Helyárak: I-ső hely 1 kor., II-ik  
hely 80, III-ik hely 60, IV-ik hely  
40 fillér.

Négyesy és Winkler  
tulajdonosok.

Kiadó: Murányi József.

ELSŐ KASSAI

## KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz.

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és  
házasági ügyekben az összes világrészekből.  
Mebizások a leggyorsabban és legnagyobb discrétióval  
intéztetnek el.

## HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő-, vegytisztító és gőzmosógymára

Telefon: 70. sz.

= Kassa. =

Telefon: 70. sz.

A fehérneműnek kilogrammonként való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet útján  
meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről.

Egy kilogramm fehérnemű mosatási díja a mennyiség szerint

**40, 45, 50 fillér.**

A fehérnemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállítatik. Chlor-mész al-  
kalmazása kivan zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető:

a gyári irodában (Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz.,  
Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.)

Számos megbizást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.

## Kassai Jelzálogbank részvénytársaság

ajánlja a

betörés- és tűzmentes pánccsoszobájában elhelyezett

# SAFE DEPOSIT szekrényeit

a nyári idényre elutazó közönségnek értéktárgyak elhelyezésére.

Egy szekrény ára három óra hat korona.

Rövidebb időre megállapodás szerint.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.